

赴山海“骑”缘 共清凉一夏

□区融媒体中心记者 通讯员 朱春霞 刘琦 文/摄

7月16日，“纳凉森林，逐水而骑”2023东海百里文廊自行车骑游大会在我区举行。来自上海、浙江、江苏等长三角地区的800余名骑行爱好者相约，用骑游打卡的方式领略东海百里文廊诗意图景的山海画卷。

开幕式上，舟山狮武磅礴开场，祈福东海五谷丰登、吉祥喜庆。花式自行车表演在舞台上辗转腾挪，通过特技动作玩出无限花样，引出一声声惊呼。现场还有啦啦操队员用热情洋溢的表演鼓励骑行爱好者一路顺风。上午7时04分，在东海云廊13号入口起点处，伴随着礼花与热烈的欢呼声，第一组车队鸣枪出发。本次骑游大会设有100公里全程组与20公里体验组，比赛以非竞速形式进行，不计个人排名。骑行爱好者沿东海百里文廊主线绿道一路骑行，途经昌国、盐仓、双桥、岑港等8个镇（街道）、18座水库、10个丘陵山坡，累计爬升1000余米，最高海拔166米。赛道旁还设有5个降温站，4个补给站和1个临时休息点，为骑行爱好者提供各类补给物资。

“轻吻自然，一条会呼吸的路”。这是文廊沿线一句生动和谐的标语。100公里的骑行路线将东海百里文廊的秀美风景串珠成链，骑行爱好者行山见海，饱览旖旎风光，近见野花蝶飞，远眺古村古城，在欣赏文廊美丽风景，拥抱美丽乡村的同时享受穿行于风中的速度与激情。来自杭州的韩知辰趁着放暑假的机会和朋友一起来参加骑游大赛，“骑了50公里感觉不是特别累，在这里又能骑车又能领略舟山美景，很棒。”言语间，韩知辰不禁竖起大拇指，他说，下次有机会他还会再来舟山。在骑行现场，还有着这样一支自行车队，他们是来自山东东营慢慢骑俱乐部的骑行爱好者，这支由8个人组成的骑行小队，经常参加全国各地骑行挑战赛。此次骑行沿线看到的古村古宅、古遗迹，让他们颇为新奇。“山东东营那边大平路多，很少看到特色山路和古老的村庄，感觉特别好。”山东东营慢慢骑俱乐部部长沈慢慢说。

随着东海百里文廊全线开放，以“古村古宅、古街古景、古刹古亭、古人古风”为基础的15类“古”资源被充分挖掘，文廊沿线196个主要文化景观点位，包括如意香樟湾、古樟驿等自然人文点位和黄高岭茶亭等各类古迹遗址都得到了改造提升，让乡村“沉睡”资源得以激活。“举办骑游大会的目的就是为了吸引更多的人来到东海百里文廊，来看定海美丽乡村的新变化。”区文化和广电旅游体育局党组成员、副局长方立说，此次骑游大会期间，还同步举行摄影比赛、征文比赛等活动，通过多样的形式去推广骑游大赛，推广东海百里文廊。接下来我区还将与更多来自市外的文旅团队对接合作，邀请各旅游团采风走文廊，利用好东海百里文廊广阔的平台资源。



扫码看视频



在这场骑游大会中，总长100千米的东海百里文廊赛道设置了多个降温站、补给点，除水、香蕉等补给物品外，各镇（街道）更是准备了本地农产品，部分站点开设的集市还展陈了颇具本地特色的文创产品、海鲜预包装食品等，让广大骑行爱好者在短暂休息的同时，感受最具定海特色的乡村风情和当地人们的热情好客。

位于文廊盐仓段的古樟驿降温点是本次骑游大会的第一个休息点位，尽管距离起点仅8千米，但不少骑行爱好者仍在此处进行了短暂停留，在“翁山丰物”共富工坊品尝产自盐仓田间的西瓜和玉米。“这些农产品都是一大早地里现摘的，包括西瓜也是现切的。”刘琦是盐仓街道党工委委员，现场他热情地招呼着骑行爱好者品尝本地特色瓜果，希望通过这样的方式让更多的人感受到东海百里文廊“暖香”文化生态旅游共富工程实施以来，盐仓段共富工坊建设的成果及叉河村的乡村风情。

“加油，加油，辛苦了，马香欢迎您们！”在文廊马香段的生态公园补给点，不时传来工作人员和志愿者热情的加油声，骑行爱好者则报以微笑或点赞给予回应。“吃点西瓜和本地桃子。”“要不要冰块？”……该补给点上，工作人员应骑行爱好者的需求，或将水壶内装满冰块，或将冰镇的水果、冰袋等送至他们的手上，并为部分骑行爱好者进行肌肉按摩拉伸，舒缓骑行疲惫。“补给点、降温站设置得真好，补给品都很充足，特别是工作人员非常热情。”来自绍兴的骑行爱好者方球球说，这次赛道十分适合骑行，同时还能欣赏沿途风景，加之完善的配套服务让她印象深刻，她也期待能再次来定海游玩，感受这里的乡村风情。

在文廊干礁段的隆教禅寺补给点，除了有水、饮料、香蕉等大量补给品外，这里还展出了渔民画等具有舟山海洋特色的文创产品和海鲜预包装食品，吸引了骑行爱好者参观和购买品尝。“骑得有些累了，想吃点咸的东西，就买了包舟山产品尝尝，味道很不错。”骑行爱好者张舟潮撕开包装尝了一口，便招呼其他队友一起品尝。

从骑游大会的起点到终点，每隔一段路都能看到相关工作人员和身着红马甲的志愿者引导交通或提供服务的身影。文廊干礁段的志愿者刘虹告诉记者，干礁段的百余名志愿者在早晨7时15分左右都已悉数到位，为骑行爱好者提供打卡登记、物资补给等志愿服务。“要向大家展示一下我们东海百里文廊‘韶秀干礁’志愿者的风采、热情。”刘虹说，希望他们的热情能吸引更多的人今后再次来欣赏东海百里文廊的秀美风景。

